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Potencijalni uticaj hidroelektrana na ključne 
populacije ptica vodotoka Hrčavke i Sutjeske

JOVICA SJENIČIĆ1, MARKO ŠĆIBAN2, NATAŠA CRNKOVIĆ3

Sjeničić, J., Šćiban, M., Crnković, N., 2014/2016: Potential impact of hydropower 
plants on key bird populations of Hrčavka and Sutjeska watercourses

The populations of three key bird species (White-throated Dipper, Common 
Sandpiper and Grey Wagtail) related to mountain rivers Hrčavka and Sutjeska were 
surveyed in the „Sutjeska“ National Park in 2015. The possible effects of the planned 
project for the construction of hydropower plants on these watercourses were estimated, 
and it is belived that the planned projects would have a potentially negative impact 
on the populations of all three species, especially on small populations of Common 
Sandpiper and White-throated Dipper.
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UVOD
Analizom prvih istraživanja područja današnjeg NP „Sutjeska“ sprovedenih od strane 

kustosa Zemaljskog muzeja Otmara Rajzera u periodu od 1888. do 1914. godine, te 
kasnijih istraživanja (Rucner i Obratil, 1973; Obratil, 1987; Grubač i Gašić, 2001) može 
se uočiti da su ista većinom bila faunistička, a manjim dijelom populaciona ili ekološka. 
Raniji istraživači su se većinom bavili ornitocenozama šumskih i visokoplaninskih 
staništa, dok su znatno slabije obrađivana područja vodotoka rijeka Sutjeske i Hrčavke 
sa njihovim kanjonima.

Rad ima za cilj da na osnovu istraživanja tri tipične vrste tekućih rijeka južne Evrope, 
polojka (Actitis hypoleucos), vodenkos (Cinclus cinclus) i potočna pliska (Motacilla 
cinerea), prezentuju preliminarne analize uticaja na date vrste koji bi nastali izgradnjom 
hidroelektrana na rijekama Hrčavka i Sutjeska. 

ISTRAŽIVANO PODRUČJE
Istraživano područje nalazi se u sklopu Nacionalnog parka „Sutjeska“, u jugoistočnom 

dijelu Bosne i Hercegovine. Ovo planinsko područje zahvata geomorfološku cjelinu 
masiva Maglića i Volujka, te masiva Zelengore, a koji su međusobno razdvojeni kanjonom 
rijeke Sutjeske. Rijeka Sutjeska izvire između masiva Volujka i Lebršnika, te na mjestu ušća 
lijeve pritoke Jabučice ulazi u kanjon, a pred Tjentištem ulazi u znatno proširenu dolinu u 
kojoj ujedno prima vode lijeve pritoke Hrčavke. Važnije desne pritoke na teritoriji NP su 
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Suški potok i Perućica. Obje rijeke, Sutjeska i Hrčavka (Sl. 1), predstavljaju brze planinske 
vode čije su promjene vodostaja brze i osjetne. Vodotoci se napajaju atmosferskim 
padavinama i podzemnim kraškim vodama. Najviši vodostaj je u XI, XII, te III i IV mjesecu, 
a najniži od juna do oktobra mjeseca (Rucner & Obratil, 1973., prema: Zubčević, 1969).

Klima je planinska kontinentalna. Područje karakterišu hladne i duge zime, kratka 
proljeća i ljeta, visoke temperaturne amplitude (70 oC, max u avgustu 30-40 oC, min u 
februaru -30 oC) i visok nivo padavina (1500 – 2000 mm) u planinskim predjelima (iz: 
Rucner & Obratil, 1973, prema: Mikšić, 1970). 

Slika 1. Istraživane dionice Hrčavke i Sutjeske
Figure 1. The surveyed parts of Hrčavka and Sutjeska

Tokom ovog istraživanja proučavani su lokaliteti koji predstavljaju vodotok i njegovu 
blisku okolinu. Okolina riječnog korita na određenim dionicama podrazumijeva neka 
od sljedećih staništa: hrastove šume, brdske bukove šume, šume bukve i jele, šikare, 
šumski prosjeci, livade, stijene, potoci, šume vrbe i jove, te djelimično ljudska naselja i 
infrastruktura. 

Dio kanjona Hrčavke izuzetno je nepristupačan pa je izuzet iz ovog istraživanja, ali 
su dionice iznad i ispod kanjona obuhvaćene ovim istraživanjima. Takođe, dio kanjona 
Sutjeske zbog nepristupačnosti i miniranih površina, nakon ulaska u Dolinu heroja ostao 
je neposjećen. 
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ISTRAŽIVANE VRSTE
1. Vodenkos (Cinclus cinclus L.)

Vodenkos naseljava brze, tekuće, čiste vode, planinske potoke, kamenite rijeke bogate 
vodenim beskičmenjacima. Jaja polaže od marta do maja, a gnijezdo od mahovina i lišća 
pravi u stijenama, ili ispod mostova, nekad iza vodopada ili među drvećem kraj vode. 
Opstanak ove vrste povezan je sa kvalitetom vode i strukturom staništa (Ormerod i sar., 
2013; BirdLife International, 2015c). Vodenkos je jedinstvena ptica među pjevačicama 
koja roni u brzotekućim vodama da bi se prehranila. Mladi vodenkosi specijalizovani su 
za lov malog stacioniranog plijena kao što su larve Simulidae (Diptera), a izbjegavaju 
ronjenje, dok odrasli jedu veći plijen (Yoerg, 1998) i aktivnije traže hranu u dubljoj vodi. 
U ishrani vodenkosa nalaze se račići Gammarus sp., slatkovodni puževi, larve Coleoptera 
i Trichoptera i drugi vodeni beskičmenjaci (Horváth, 2002; Øigarden & Linløkken, 2010). 
Vodencvjetovi (Ephemeroptera) su važna hrana tokom perioda gniježđenja, a u kasnijem 
periodu u prehrani preovladavaju tulari (Trichoptera). Vrste insekata iz oba reda su jako 
osjetljive na zagađenje voda. Istraživanja uticaja zagađenja voda na brojnost populacije 
vodenkosa pokazala su da je broj mladunaca vodenkosa povezan sa alkalitetom, pH, 
kalcijumom, elektroprovodljivošću i gustinom populacije plijena (Øigarden & Linløkken, 
2010). Istraživanja koja su sprovedena u Pirinejima u Francuskoj pokazuju da su sve 
kategorije ponašanja vodenkosa povezane sa variranjem vodostaja u rijekama na 
proučavanim staništima (D’Amico & Hémery, 2007). Zagađenje, elektroenergetika, 
stvaranje vodozahvata, isušivanje vodotoka i slični efekti imaju negativan uticaj na plijen 
vodenkosa, te uzrokuju opadanje brojnosti ove vrste u vodotocima (Ormerod, 2013; 
BirdLife International, 2015c).

Slika 2. Mladi vodenkos (Cinclus cinclus) na Hrčavki (Foto: Jovica Sjeničić)
Figure 2. Juvenile White-throated Dipper (Cinclus cinclus) at Hrčavka (Photo: Jovica Sjeničić)
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2. Potočna pliska (Motacilla cinerea L.)
Potočna pliska gnijezdi od marta do ranog avgusta, a jaja najčešće polaže od aprila 

do maja. Gnijezdo je većinom među kamenjem ili u pukotinama riječnih obala. Hrani 
se insektima, račićima (Gammarus spp.), kopnenim puževima, paukovima (Tyler, 2004; 
BirdLife International, 2015b).

3. Polojka (Actitis hypoleucos L.)
 Polojka se hrani larvama i adultima insekata iz redova Coleoptera i Diptera, pauko-

vima, mekušcima, rakovima, Annelidama, a rjeđe jede žabe, punoglavce, male ribe i 
biljni materijal (sjemenke). Gnijezdi u plitkim udubljenjima, među žbunjem i drvećem 
(Van Gils & Wiersma, 1996; BirdLife International, 2015a). Pored korišćenja priobalne 
zone i plitke vode polojka koristi dublje i ujezerene dijelove vodotoka za sakrivanje od 
predatora (Yalden, 2002). Najveća smrtnost mladunaca je od 3-5 dana nakon izlijeganja. 
Tek izlegli ptići su slabiji, manje sposobni za trčanje i sakrivanje i ranjiviji od starijih 
(Yalden & Dougall, 2004). 

Slika 3. Potočna pliska (Motacilla cinerea) na 
ušću Hrčavke u Sutjesku (Foto: Jovica Sjeničić)
Figure 3. Grey Wagtail (Motacilla cinerea) at the 
confluence of Hrčavka and Sutjeska 
(Photo: Jovica Sjeničić) 

Slika 4. Polojka (Actitis hypoleucos) na Sutjesci 
(Foto: Jovica Sjeničić)
Figure 4. Common Sandpiper 
(Actitis hypoleucos) at Sutjeska 
(Photo: Jovica Sjeničić)
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METODE RADA
Terensko istraživanje trajalo je osam terenskih dana, od 25. juna do 2. jula 2015. 

godine. Korištene metode istraživanja su: metoda linijskog transekta (Bibby et al., 1992), 
cenzus u tački, slobodno kretanje po terenu i kartiranje (Gregory et al, 2004). Najčešće 
korištena metoda tokom istraživanja bio je transekt (Tab. 1) i to prilikom linijskog kretanja 
duž riječnog toka, te puteva i šumskih staza uz vodotoke. Cenzus u tački korišten je kod 
statičkog posmatranja na pojedinim lokalitetima ili prilikom dužeg zadržavanja na nekim 
lokacijama duž transekta, a u područjima koja su ekološki povezana sa vodotocima 
Sutjeske i Hrčavke. 

Teritorijalno ponašanje (pjesma, teritorijalni let, posjećivanje mogućeg lokaliteta 
gniježđenja, uznemireno oglašavanje), prisustvo nedavno operjalih mladih ili jedno-
stavno bilježen par ptica dva ili više dana na istom mjestu smatrani su kao kriterijumi da 
se dionica vodotoka označi kao teritorija jedne od proučavanih vrsta. 

Pored posmatračkih i drugih korištenih metoda za faunistička istraživanja, korišteno 
je i markiranje (prstenovanje) ptica u cilju praćenja migracije, biologije vrsta i distribucije 
(Sl. 6). Za potrebe prstenovanja korištene su vertikalne ornitološke mreže 1016/12 pro-
izvođača Ecotone (Poljska) (Sl. 5). Na ptice su stavljani aluminijumski prstenovi Centra 
za markiranje životinja iz Beograda (Srbija), sa natpisom NH MUSEUM BELGRADE i 
odgovarajućom oznakom veličine prstena i serijskog broja, uslijed nepostojanja Centra 

Slike 5.-6. Ornitološke mreže i prstenovanje na rijeci Sutjersci (Foto: Jovica Sjeničić)
Figures 5.-6. Mist nests and bird ringing at Sutjeska river (Photo: Jovica Sjeničić)


